

① Rawls

रॉलस का प्रमुख कार्य 'The Principles of Justice as Fairness' नामक पुस्तक है। 'The Theory of Justice' (1971) उनकी सबसे प्रसिद्ध रचना है।

समकालीन राजनीतिक विज्ञान में उदारवाद का प्रमुख सिद्धांत है। उदारवाद व्यक्तियों के विस्तृत स्वतंत्रता के लिए सामाजिक व्यवस्थाओं और राजनीतिक-इकोनॉमिक व्यवस्थाओं के प्रति सहिष्णुता का विस्तरीकरण है। उदारवाद की दो शक्तिशाली सहिष्णुता और सरकार सम्बन्धी बातों के विचारों, सम्पादन, उद्घोषणा, प्रमुख तत्व हैं - व्यक्तिवाद, स्वतंत्रता, निर्विकल्पकता, समानता, सहिष्णुता, सहमति, संविधानवाद - इत्यादि।

समकालीन उदारवाद का अर्थ है उद्योग सम्पादन का नाम दिया जाता है जो उदारवादी अर्थशास्त्र के राजनीतिक संरक्षण के लक्षण हैं। इन संरक्षणों के माध्यम से एक व्यक्ति, व्यवस्था एवं औद्योगिक प्रवृत्तियों को सुरक्षित रखता है। रॉलस का अर्थ 'अनुचित और महत्वाकांक्षी' है। नैतिक व्यक्ति सम्पूर्ण व्यक्तियों से शक्ति सम्पन्न है। रॉलस की परियोजना सभी सामाजिक व्यवस्थाओं को सुरक्षित रखना है।

की धारणा को चरमोक्ति करने एवं उसका व्याप करने का है। स्वतंत्रता एवं समानता परस्पर विरोधी मूल्य हैं। किंतु, उदारवादी और समाजवादी विद्वानों ने एकीकरण द्वारा, उन्हें शब्दों द्वारा झगड़ते किया जा सकता है। Rawls का उदारवादी लग की दृष्टि से हीन लोगों के लिए है। एका-उदारवाद या समाजवादी आलोचनाओं को अर्थ देता है। इसी कारण विवेचना के क्रम में यह प्रश्न उठता है कि - Rawls समाजवादी उदारवादी या लोकतंत्रवादी, क्या है? उदारवाद का लोकतंत्रिक समाज के विद्यमान असमानताओं को मर्यादित करने का उगा प्रयास अंगोष है।

Rawls की रचनाओं से आदिवादी राजनीतिक विद्वानों ने पूर्ण उदय की घोषणा हुई। राजनीतिक विद्वानों की विकल्प यात्रा में उगा रचनाएँ मौलिक का पथ दिखे हुई। Rawls ने स्थापित किया कि न्याय, सामाजिक व्यवस्थाओं को प्राथमिक आधार है। उनका प्राप्ति समाजिक संरचनाओं के द्वारा लोगों के अर्थ विकसित ले-ही सकती है। सामाजिक दायित्व को समाज के समाधान के लिए Rawls एक प्रकार की सामाजिक संविदा का विद्वान प्रस्तुत करते हैं।

वहल के केन्द्र में है, परन्तु समाज का वास्तव्युक्त समूह या वगैरे किण-माना जाए तथा वितरण व्यवस्था विशेषताओं के आधार पर किया जाए या मुक्त बाजार विनियम के आधार पर आनुसार व्यक्तिवादी इच्छा स्वतंत्रतावादी कल्याणकारी राज्य के लक्ष्यों, सामाजिक न्याय के समर्थकों, समुदायवादियों, नारीवादियों एवं नवजागरणवादियों के इन संबंध में परस्पर विरोधी मतदा है। एका-सामाजिक प्रस्तुत जिन्हीं आधुनिक मॉडल की तुलना में कम है उनमें अवसर के लिए व्यक्ति Rawls का विद्वान समन्वयकारी तथा महयमागी है।

राज्य मूल अधिकारों और स्वतंत्रताओं का विवरण व्यक्तिगत हानि के आधार पर करते हैं। आय-प्रथमिक सामाजिक कल्याण जैसे शक्ति और अवसर तथा आय और सम्पत्ति की तुलना के मौलिक अधिकारों और स्वतंत्रताओं को वे Rawls अधिक महत्व या प्राथमिक प्रदान करते हैं। Rawls के अनुसार इन अन्तर्लिप्त की स्वतंत्रता चयन की स्वतंत्रता, व्यक्तिगत स्वतंत्रता, व्यक्तिगत सम्पत्ति की धारणा के की स्वतंत्रता, मनमाने विपत्तियों या समीक्षा के क्रिये जाते हैं स्वतंत्रता अर्थात् विधि के शासन के

अन्तर्लिप्त, संवैधानिक पदों के लिए मतदान किए जाने की स्वतंत्रता तथा इत्यादि शामिल हैं। इन्हीं अधिकारों एवं स्वतंत्रताओं के कारण व्यक्ति उच्च श्रेणी के ही नैतिक प्रौढियां एवं शक्तियों का प्रयोग और लक्ष्यकरण के लिए लक्ष्य बन पाते हैं।

- 1) न्याय के सिद्धांतों को लागू करने, लागू करने तथा उनके अनुसार कार्य करने का लाभ
- 2) अरिष्टों के हानियों के निर्माण, लक्ष्य और उनके लिए प्रयत्न करने का लाभ। अर्थात् लक्ष्य एवं निर्णय की शक्ति। यद्यपि नैतिक लाभ उचित समाज के नागरिकों को स्वतंत्र एवं समान बनाती है।

समाजवादों को किन्तु आय एवं सम्पत्ति में अंतर को नहीं मानते हैं। वे इन अमानताओं को वे अपरिहार्य न्याय के दूरे सिद्धांत द्वारा बर्खाना चाहते हैं। अर्थात् सिद्धांत के अर्थ के अन्तर्लिप्त और आय और सम्पत्ति को न्यायक समाज आर्थिक रचनात्मकता

5
के तर्क हैं कि व्यवहारिक दृष्टिकोण अपनाकर ही ठोस समाप्ति प्राप्त की जा सकती है।

Rawls ने साम्राज्य अपने विचारों को परिवर्तित तथा स्वतंत्र किया उन्होंने राजनीतिक विद्वानों के इन दायित्वों की संश्लेषित किया की सामकाली संवैधानिक लोकतंत्रों के 'उच्च' के रूप में न्याय के मूल अंतर्भूत विचारों को न्याय की राजनीतिक धारणा के साथ सम्मिलित किया जाय।

की परम्परा के इन पर लक्ष्य नहीं बना पाइ की संवैधानिक लोकतंत्र की मूल संस्थाएँ नागरिकों के मूल अधिकारों और स्वतंत्रताओं को स्वतंत्र और सुरक्षित कर लेके। राजनीतिक विद्वानों का कार्य इन्हीं मौलिक प्रश्नों पर विचारणा करनी राजनीतिक विवाद के बीच राजनीतिक लक्ष्य का समाधान आधात दूना है। Rawls की अपेक्षा है कि संवैधानिक लोकतंत्रिक समाजों के विद्यमान सभी विरोध जैसे दार्शनिक और व्यापक मतभेदों की लक्ष्य उन राजनीतिक उदात्तों को प्राप्त होगा क्योंकि यह यदि सर्वसम्मत समाधान नों की देता है वा लक्ष्य का अन्तिम आधात प्रदान करता है। यह वैचारिक मिश्रण को कम करने को प्रयत्न करता है।

Rawls के अनुसार समाज का अर्थ है स्वतंत्र एवं समान दायित्वों के बीच सामाजिक सहयोग की उच्च व्यवस्था। लेकिन इनके लिए आवश्यक है कि सहयोग की शर्तें उचित हों तथा सभी प्रतिभागियों को विकसल समुदाय या अर्थप्रदाता आज भी जल समापन और सामाजिक नीतियों को केंद्र बनाते हुए प्रयत्नकारी राज्य लक्ष्य वहल का मूल उद्देश्य प्रश्न नहीं है। Rawls की दृष्टि में अर्थप्रदाता परस्पर विरोधी और समान धारणा आवश्यकता है।

Rawls का समाजिक उदारवादी सिद्धान्त का प्रारम्भ उन
द्वारा प्रतिपादित काल्पनिक सामाजिक संविदा-परम्परा है।
जिसे 'मूल स्थिति' एवं 'अज्ञान का पर्दा' दो महत्वपूर्ण
उपधारणाएँ हैं। Rawls ने वस्तुतः अधिकारों
और स्वतन्त्रताओं सम्बन्धी उदारवादी सिद्धान्तों की लम्बी
सामाजिक समानता के समतामूलक समानताओं के साथ
बैठाने का प्रयत्न किया।

सामाजिक विवेक - राजनीतिक जीवन के लिए सामाजिक विवेक
की धारणा महत्वपूर्ण है। धर्म और राजनीति के प्रश्नकरण का
वैधिक औचित्य यही प्रदान करता है। धार्मिक धर्मों के
लक्ष्य एवं प्रश्न, राजनीतिक कार्यों का सम्पादन
की क्रमिकरण है और इनके धार्मिक आस्था का निराकरण
होता है। Rawls धार्मिक परम्पराओं की प्रायः बहस्य मत
अपनाते हैं। 'Law of Peoples' के प्रकाशन अपनी पुस्तक 'The
Law of Peoples' के Rawls सामाजिक विवेक के
लक्ष्य या लक्ष्य के व्यापक मतदेशों के स्थापना पर
राजनीतिक दृष्टि से तकलंग विचार का समर्थन
है जो नागरिकों को मात्र नागरिक माने। Rawls का मत
है कि उनका विवरणात्मक सिद्धान्त मनुष्य के लक्ष्य
एवं स्वार्थी मनोवृत्त को हलस्वभा हराने देगा।

- राष्ट्र के सिद्धान्त को आलोचना न मिल-मिल दृष्टिकोण, सं-
समविद्यविद्यो की आलोचना की है -
- मूलवादी व्यवस्था ने अनुवाद राष्ट्र का सिद्धान्त उदारवादी-
अन्वयन परी के औचित्य की वृद्धि करता है जिसे
मिलती है। यह सिद्धान्त यह सिद्धान्त कायम एवं के लक्ष्य
आर्थिक- सामाजिक विषयवस्तुओं को नाम पर मर्दा
- मूलवादीयों ने 'अज्ञान के पर्दे' एवं 'मूल स्थिति' की
आधारणा करते हुए सिद्धांत है कि आर्थिक- सामाजिक वर्यता
की जागृति के बीच न्याय सिद्धान्त का निर्धारण सम्भव नहीं
है वेदव्यवस्थावादीयों ने आलोचना करते हुए प्रकट है कि राष्ट्र
नियन्त्रण पर आर्थिक- सामाजिक

#

- स्वतंत्रतावादीयों ने राष्ट्र की आलोचना कई रूप लिये हैं कि - सभ्यता पर अत्यधिक बल देने के कारण - राष्ट्र ने मनुष्य की स्वतंत्रता का पीछा कर दिया है।

- सुधारवादीयों ने - माना है कि - राष्ट्र का राजनीतिक दौरे और जीवन की जिंजी की संकल्पना को - दूसरों के श्रेष्ठ या हीन मानने का दावा नहीं करता। एनी मैथिन तत्कालीन की नीति के अनुसार मनुष्य 'सामान्य सुख' का समर्थन जीवन बगाली ला देता है।

न्याय विज्ञान की आलोचनाओं के वास्तविक राष्ट्र के सुख के समता एवं न्याय समझने। आज के समाज की बड़ी समस्या है। विरहात्मक न्याय का प्रश्न उपलब्ध मुद्दा बना हुआ है। सामाजिक न्याय का समस्या का उपलब्ध रूप राष्ट्र की उदात्तता को ही समझ है। अतिरिक्त विवरणों का प्रयोग के रूप में यांगदान राजनीति विज्ञान के प्रयोगात्मक रहा है। दार्शनिक दृष्टिकोण से राष्ट्र की राजनीतिक विज्ञान के मुनिकाण्ड है।